培

## 习近平家语

要坚持"两手抓、两手都要硬",以辩证的、全面的、平 衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系,把精神文 明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方 面,紧密结合培育和践行社会主义核心价值观,大力倡导 共产党人的世界观、人生观、价值观,坚守共产党人的精神 家园;大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德

建设,营造全社会崇德向善的浓厚氛围;大力弘扬中华民 族优秀传统文化,大力加强党风政风、社风家风建设,特别 是要让中华民族文化基因在广大青少年心中生根发芽。

《人民有信仰,民族有希望,国家有力量》(2015年2月 28日),习近平《论党的宣传思想工作》,中央文献出版社 2020年版,第133页

## 家视界

### 市场火爆的背后,研学旅行仍面临许多挑战

# 让孩子在研学游中收获珍贵回忆

#### ■ 中国妇女报全媒体实习生 刘典

今年暑假是疫情三年放开后的第一个暑 假,加之北京大学、清华大学、武汉大学等国内 多所高校恢复预约参观,国内的暑期研学游产 品重新火爆起来。近年来,内容多样、形式各 异的研学旅行活动成为中小学生课外活动的 热门选择。对孩子们来说,这是一个和同学尽 情玩耍、尝试独立和开阔视野的好机会。但在 市场火爆的背后,研学旅行仍面临很多挑战, 比如资质认定标准、项目同质化、费用问题和 安全问题等,不免引起家长的疑虑。

#### 走马观花式研学需改变

据了解,研学旅行有诸多热门主题,比如 历史人文类、户外自然类和科学技术类。除 了跟着课本去旅行、动植物探索等主题外,在 地文化、国防科技、体能拓展、地貌考察、古生 物科研考察、丝路之旅等体验式研学也非常

虽然名目众多,但针对某些研学旅行存 在"游大于学""只游不学""只学不游"等情 况,一些家长表示:"通过和孩子交流,感觉 研学旅行缺乏深度,教育作用并不大,效果不

国家博物馆社会教育部主任黄琛在接受 媒体采访时表示,"个别研学团其实是变相的 旅游行为,跟研学关系不大。研学更应该由 学校而不是旅行社来组织,因为学校组织的 研学活动有专业的课程设置,以及师资配备, 能保证基本严谨规范"。

中国户外教育理论创立人吴军生介绍, "研学旅行的课程设计按理念可以分为两种: '放下课本去研学'和'跟着课本去研学',但需 要注意的是,'带着课本'不是换个地方写作 业,'放下课本'也不代表不学,无论是哪种方 式的课程,都需要协调好实践与课堂的关系, 改变传统教育方式。因此,研学旅行课程设计 必须坚持三大原则:即以学生发展为主线、建 构多样化的课程内容、跨学科知识融通。"

为防止研学旅行"变味",不仅组织机构 要进行更加科学的课程设计,市场也要对研 学组织机构进行更为严格的资质认定,研学 旅行地也要基于自身资源对研学产品进行优 化,通过合作促进研学旅行提质增效。

#### 研学旅行安全问题需重视

安全问题也是研学旅行过程中家长最关 注的问题之一。在一次研学旅行中,由于组 织人员未能控制好团队行进速度,也未对学 生尽到安全告知、警示等义务,学生朱某在某 森林公园下山途中不慎踩空台阶摔伤。经诊

断,朱某为脾破裂、右外踝撕脱骨折。

在一次英国研学旅行中,一名高中男生 受到同伴欺凌,导致身心受伤。其家长表示, "没想到孩子出国研学会遭遇这样的事,这给 他造成很大的心理创伤"。

最高人民法院中国应用法学研究所研究 员、未成年人保护研究中心主任代秋影表示, 由于未成年人身份的特殊性,研学旅行组织 者既要注意水电火和交通安全问题,还要预 防孩子们之间互相伤害。

吴军生也谈到,研学旅行中的伤害包括 很多种,如身体伤害、心理伤害和性伤害,孩 子大多缺乏出行前的系统安全教育,而组织 单位也缺乏规范,临时招募人员缺少培训和 资格认定,都会为孩子的安全问题带来隐



精心设计研学内容,可以让孩子在 假期既玩好,更学好。

患。此外,儿童之间可能存在的霸凌行为也

需要随行人员的防范。 "我们在研学旅行中需要针对孩子的特 点安排食宿和行程。"吴军生说,"一些孩子研 学旅行回来会发低烧,不仅仅是因为生活能 力不够、身体素质欠佳,更多在于服务方缺乏

#### 警惕研学旅行"杀猪盘"

中国妇女报全媒体记者在采访中发现。 每年寒暑假,学校和社会上各类机构都会举 办不同主题的研学旅行活动,这些项目的价 格从几千元到上万元不等,时间大多在一周 左右,一些项目吸引了很多人的关注。然而, 诱人的名目背后,未必都能名副其实。

据了解,不少研学旅行项目存在虚假宣 传、价格虚高等问题。比如常见的博物馆研 学,高昂的价格背后却是本就免费开放的博

物馆和并不专业的临时讲 解员,对此,近年来已有多 家博物馆发声,要求规范博物 馆研学旅行乱象。

有些机构把普通旅游路线包装成 研学产品,忽悠学校和家长,出现了不少"高 价研学旅行团",这些研学项目价格高却质量 低,加之孩子和家长的从众心理,研学旅行就 成了营利机构眼里的"肥羊"。 吴军生特别提醒:"家长要理性面对研学

旅行,当好把关人。"一方面,研学旅行定价缺 乏规范,需要家长审慎考虑;另一方面,孩子 离开家长出行,本身就是一种挑战,家长一定 要对研学旅行机构做好考察,以确保旅行的 安全性。

吴军生说,研学旅行不仅是学校教育的补 充,更应该最大化地体现旅行对人的全面发展 的推动作用。孩子通过研学旅行获得生动有趣 的实践知识,对课堂教育形成有益补充。"研学 旅行是教育不是生意,要理性回归教育本质"。

#### 让孩子"研有所学"

研学旅行应该体现家校社协同育人的理 念,比如,在准备阶段,家长委员会和校方需要 共同组织,从而确定旅行目的地、合作机构,家 长也要在出发前辅助孩子进行旅行前的准备; 在研学旅行过程中,学校和家长委员会分别派 老师和家长陪同,确保孩子们的安全;在研学 旅行结束后,家长要鼓励孩子写旅行心得,学 校则带领孩子回归教学本身,将旅行所见与课 上所得有机结合,从而固化学习成果。

青岛第五十八中学生今年六月在中国人民大学研学旅行。

2022年6月,人力资源社会保障部向社 会公示了18个新职业信息,其中就包括研学 旅行指导师。研学旅行指导师的主要目标是 去推动和确保研学旅行的规范化运作,实现 体验式教育、研究性学习的目的。在吴军生 看来,研学旅行指导师既是导游又是老师,不 仅要具备导游的专业素质,还要学习教育知 识,他们要运用好自己的专业知识,通过合理 地组织和引导,确保孩子们的出行安全,润物 细无声地让孩子们在研学旅行体验过程中游 有所学、学有所获。

展望未来,吴军生希望研学旅行继续发 挥促进青少年健康成长的积极作用,同时,研 学旅行机构能够以教育为本,安全第一。他 希望各方形成合力,"从业人员不要因为盲从 忽视了孩子的安全问题;国家出台相关标准, 推动行业走向规范化;家长能更加理性选择 研学旅行产品。"通过多方努力,让孩子们能 真正在研学旅行中锻炼自己,提升综合素质。

代秋影表示:"研学旅行是中小学生深度交 往的一个重要契机,是一件对孩子健康成长有 益的事情。如果我们能够在多方的配合下加强 相关从业人员的专业性,对于教育内容的设计 更有深度,确实可以让孩子在假期既玩好,更学 好,在研学旅行中收获一段珍贵的回忆,对孩子 的健康成长尤其是社交方面起到促进作用。'

午饭时间,甘肃省临夏回族自治 州临夏市大庄村的互助老年人幸福 院里人头攒动,来就餐的大多是子女 长期不在身边的留守老人。大庄村 党支部书记金玉麟说,乡镇敬老院更 多面向特殊困难老年人群体,无法兼 顾大量社会老人吃饭、娱乐的需求。

近年来,甘肃不断完善县、乡、村 多层次养老服务体系,依托政府、村 集体、家庭、社会资源等多元渠道筹 措资金,引导各乡镇、村庄建设普惠 型养老服务设施。在民政部门支持 下,大庄村改造闲置房屋,建起就餐、 娱乐、康养为一体的本村老年人饭桌。

"小院饭菜花样多、有营养,一顿3 块钱,有100多个老人办了饭卡。"64 岁的留守老人金万荣说,以前觉得一 天很漫长,现在大家一起吃饭、打牌、 写书法,日子过得可快了。每逢周一, 他还会在小院等候村医义务问诊。

相比本村老年人互助、互乐的 幸福小院,位于乡镇核心地带的综 合养老服务中心面积更大,服务也 更加专业、多元。在甘肃省平凉市 崆峒区柳湖镇的柳湖综合养老服务 中心,合奏、唱秦腔、跳交谊舞的"老 年团"比比皆是。负责人叶小珍说, 现在中心每天能满足100人活动、 就餐,老人的朋友圈扩大了,活力也

院

记者从甘肃省民政厅了解到,截 至目前,甘肃省已建成乡村互助幸福 院153个,乡镇(街道)综合养老服务 中心220个。为特殊困难老年人提 供保障的同时,养老服务的"触角"正 向乡镇、村庄等基础单元不断延伸, 更多老年人享受到"养""乐"兼顾的 (新华社发)

## 青睐咖啡文化的厦门人

#### ■ 新华社记者 颜之宏

"一会儿哪里见?""就咖啡馆吧。"在 福建厦门,这样"约咖"的对话经常出现 在各类场景中。在厦门岛内,一般只要 步行5到10分钟,就能找到各式各样的 咖啡馆,"找个咖啡馆碰头"很自然地成 为厦门人的生活方式。

大众点评数据显示,截至今年7月 底,在面积仅约158平方公里的厦门岛 上,密密麻麻分布着1200多家咖啡馆, 平均每平方公里超过7家,厦门人对咖 啡的热衷程度可见一斑。

厦门人不仅爱喝咖啡,还热衷将创

意元素融入咖啡之中。在翔安区香山街 道大宅社区,隐藏着一家售卖"火龙果咖 啡"的店铺。一杯意式浓缩咖啡中包含 30克新鲜火龙果, 听似"黑暗料理", 味 道却着实不错。

大宅社区拥有福建省规模最大的 火龙果连片种植基地,这家特色咖啡馆 边上就是火龙果种植园。"我们的火龙 果就是大宅的,咖啡豆也是本地烘焙供 应的。"该咖啡馆负责人李小云说,为研 发"火龙果咖啡",他们对配方做了多次 改良,不少咖啡爱好者专程从外地赶来 品鉴。

来自饿了么的数据显示,厦门咖啡



消费人群在全国占比仅次于上海、杭州 和北京,位列全国第四。厦门缘何对咖 啡偏爱有加?

这与厦门的城市史和归侨或有一 定关联。"作为我国近代最早开放的 通商口岸之一,厦门引入咖啡有先发 条件。"厦门市烘焙与咖啡协会副会 长陈芳瑜解释说,受南洋归侨的习惯 影响,厦门形成了与饮茶并行不悖的

"厦门是一座非常休闲的城市。"来 自法国的费萨尔在思明区筼筜街道官任 社区与他人合伙经营着一家咖啡馆,他 告诉记者,厦门的"休闲"特色很明显, "你经常能看到厦门人带着客户在咖啡 馆谈生意,边喝咖啡边聊,生意就这样谈

费萨尔的咖啡馆是厦门的一处"网 红打卡点",有不少在厦外籍人士来此品 鉴咖啡。"法国人喝咖啡是为了工作前要 '清醒一下';厦门人不一样,喝咖啡更像 是为了'社交'。"费萨尔说。

在厦门独特咖啡文化的感召下,一 些知名咖啡企业也将厦门选为开拓市场 的重要一站。中山路是厦门极具南洋风 情的商业街,瑞幸咖啡在中国的第 10000家门店就开设于此,不仅在店招 设计上融入了南洋铁艺元素,还研发了 厦门专属的"瑰夏"系列手冲咖啡。

相对于茶,咖啡在厦门的发展史并 不算长。这座城市兼收并蓄的文化氛围 让其"落地生根",进行本土化改良,成为 厦门人生活方式的重要组成部分。

#### **涪养新时代中国好儿童** 系列专家谈

党的二十大报告指出,要"继续推进 实践基础上的理论创新……坚持守正创 新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持 胸怀天下"。创新型人才是当今世界最 重要的发展资源,而培养创新型人才已 经成为各国实现经济发展,科技进步和 提升国际竞争力的重要战略。对此,习 近平总书记提出了明确要求,"更加重视 科学精神、创新能力、批判性思维的培养 培育"。这些重要论述是落实习近平总 书记今年"六一"重要讲话精神的指导思 想,是为实现中华民族伟大复兴培育敢 创新、敢奋斗一代新人的根本依据。

何为创新?何为创新型人才? 1912 年,美籍奥地利学者约瑟夫·熊彼特提出 创新概念,主要指技术创新,其实质是基 础研发及成果商业化的过程。随着社会 发展,创新的概念不断延伸,也出现了各 种理论流派。创新也由提高生产力而发 展至各个领域,成为人类推进社会进步 的一种积极选择。而作为创新主体,创 新活动的组织者、实施者,人才一直是创 新的关键核心要素。创新型人才一般是 指具有创新精神和创新能力,在其所在 的行业中占有领军地位的人才。这些人 富于开拓性,具有创造能力,能够开创新 的局面。在精神品质方面则具有精力充 沛、坚持不懈、注意力集中、想象力丰富、 敢于冒险等特征。同时,还需要在某一 个领域拥有广博而扎实的知识水平和专 业水准,具有良好的道德修养,善于与他 人合作。总书记教诲少年儿童要敢创 新、敢奋斗,因为,奋斗是创新型人才的 重要精神风貌。创新型人才是有至高理 想、坚定信念的人,为了实现国家民族的 繁荣昌盛,为了实现人类的福祉,他们努 力奋斗,持续创新。

培养创新型人才是国之大计;培养 具有奋斗精神,敢于努力奋斗的人,是 为下一代注入精神动力。国家所需要 的创新型人才要从少年儿童抓起,通过 点点滴滴的教育,实现少年儿童全面素 质的提升,培养起孩子的创新精神和奋

首先,需要激发少年儿童的创新和 奋斗精神。创新和奋斗需要基础和动力,需要激情,这 是一个人一生的价值追求和奋斗方向,在这种追求当 中激发创新热情和奋斗激情。习近平总书记向全国青 少年儿童提出要立志,并指出:"一个人可以有很多志 向,但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一 起,这是人们各种具体志向的底盘,也是人生的脊梁。 只有胸怀大志,从小树立为党、为国家、为民族、为人民 奋斗终生的志向,人生才能有方向,创新奋斗才能有力 量。志向是一个人克服困难,勇往直前的定海神针 志向决定人生前进的道路、发展的方向,14岁的周恩 来立志为中华之崛起而读书,他一生为国为民努力奋 斗,克服了无数困难,创造了无数奇迹;20多岁的快递 小哥李杰时刻把自己和国家、民族、时代紧密联系在一 起,他说"我们处在一个飞奔的时代,国家的快速发展 也带着我们这样平凡的人向前飞",他代表300万名快 递员出席国务院联防联控机制新闻发布会,活出了精 彩,活出了价值;不满19岁的边防英雄陈祥榕发出"清 澈的爱,只为中国"的誓言,年轻的生命显示出信仰和 精神的巨大力量

其次,要围绕创新和奋斗的基本素养和能力为少 年儿童打下坚固的基础。创新和奋斗的人才需要具备 道德、人格、智能、身心等全面素养,同时需要扎实的专 业理论基础和灵活的思维方式以及具体的思维、行动 能力。很长时间以来,我们的教育强调标准化,很少给 孩子创新和发展自我的空间,这在很大程度上压抑了 少年儿童的创新天性,甚至有意无意地打压了一些有 独特才能和特别想法的少年儿童,这极不利于创新型 人才的培养,也对教育的整体生态环境,对学校教育、 家庭教育提出了尖锐的挑战,需要在中央相关精神的 指引下,全面推进教育改革和发展。

最后,要重视创新和奋斗相关心理品质的培养。 作为人类发展过程中具有特别意义的活动,创新需要 坚韧不拔的心理素质,如充满信心、意志坚定、精益求 精、尽心竭力、团结协作、取长补短、坚守信念、百折不 挠等。生活在新时代的少年儿童,享有高水平的物质 生活水平,以及越来越完善的社会公共服务,他们视野 开阔,知识面广,高度自信,看重自我。但他们没有经 历过前辈们曾经经历过的艰难困苦,又面临着精神层 面复杂的家庭环境及社会环境。培养这一代人的创新 和奋斗精神,需要高度重视心理健康,重视优秀的心理 品质培养

培养高素质的创新型、奋斗型人才,需要进一步端 正教育思想,坚定不移地坚持立德树人的教育目标。习 近平总书记在全国教育大会上明确指出,要"充分激发 教育事业发展生机活力""要深化教育体制改革,健全立 德树人落实机制,扭转不科学的教育评价导向,坚决克 服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾, 从根本上解决教育评价指挥棒问题"。只有进一步加快 教育改革,不断优化培养少年儿童整体的生态环境,才 能开垦出一片培养创新奋斗人才的健康土壤。要进一 步优化家校社共育的社会环境,加强基础建设,落实协 同育人的根本任务,不断创新协同育人的主阵地和主渠 道。要进一步发挥学校在系统和专业上的优势,发挥校 外德智体美劳全面协调教育的优势,发挥社会服务组织 在整合资源和专业上的优势,以及社区在基层治理方面 的优势。要特别重视家庭在培育创新和奋斗型人才方 面的基础作用,全面落实家庭教育促进法,强化家长的 主体责任,进一步完善政府主导的家庭指导服务体系建 设,从根本上全面提高少年儿童的综合素养,真正实现 新时代少年儿童的全面发展。

少年儿童创新和奋斗精神的培养是全社会的大命 题。每一个家庭、每一位家长、每一所学校、每一个社 会单位、每一个公民,都要动员起来,着眼于国家发展、 民族振兴,着眼于一代担当民族复兴大任的时代新人 的健康成长,从我做起,勇于担当,尽责尽力。

(作者系中国青年政治学院教授,中国农业大学特 聘教授、博士生导师)

# 敢 创 敢 奋 的